



# 为圆建设大心愿 放弃归家小团圆 工歇时间 他们拨通了家人电话……

策划/董介 执行/株洲晚报融媒体记者 张威

西北望乡何处是,东南见月几回圆。中秋佳节,不少市民归家心切,提前就买好回家的车票。然而,时值金秋施工“黄金期”,为了抓进度赶工期,一些重点项目的建设者依然坚守岗位,为圆建设大心愿,放弃归家小团圆。工歇时间,他们拨通了家人的电话……



▲父说说起找对象的事,李震有点脸红。记者/张威 摄

## 打给永远操心的父母

上午9时,奋战在清水塘大桥建设工程一线的工人们正在抓紧施工,他们伴随着轰鸣的机器声,将度过一个“普通”的节日。李震就是其中之一。

李震是衡阳人,大学毕业就来到了株洲清水塘大桥项目,负责大桥的桩基相关工作。“00”后的他还是第一次在工地上过中秋节。

“妈,工作走不开,过节就不回来了。这里挺好的,你放心。女朋友?还没找呢。好了,不说了不说了……”还未等电话那头的“调查工作”开展完,李震便匆匆地结束了聊天,虽然已参加工作步入社会,但是在父母眼里他还是那个没长大的孩子。

“他们操心重,不能晚上和他们打电话,不然又会唠叨。”李震经常忙到凌晨下班,所以每次会选择中午和父母打电话。他用“小伎俩”成功躲过了父母多次唠叨。

工期紧,天气好,当下正是抓进度的“黄金期”,和李震一样守在工作岗位的还有很多人。“如果家里有事,可以请假轮休,但一般情况下大家都不休息。”对于参加工作后的第一个中秋节没能回家团圆,他表示没有什么不习惯。

李震计划,今年要交个女朋友,让父母不再唠叨。

## 打给千里之外的女朋友

“先不打,先不打,还没到规定时间呢。”面对记者采访,眼前这位20岁出头的怀化小伙子害羞起来。他叫陈启航,在清水塘大桥项目负责现场管理工作,千里之外的女朋友是他最牵挂的人。

据他介绍,女朋友远在哈尔滨,两人异地相恋两年了。今年中秋,他们没能在一起过节,电话那头,女朋友的“小情绪”他可没有少受。

“远不是问题,一张机票的事。时间才是问题。”陈启航说,

工程现场管理工作好比一个“大杂工”,工序、质量、进度等等都得管,从引桥到桩基,从地面到桥面,一天下来运动手环的步数纪录常常刷新。他和女朋友的亲昵通话时光常常被压缩到睡前的那一会儿。

陈启航告诉记者,今年的中秋没能团圆,但明年起的每一个节日都会尽量和女朋友一起度过。他计划明年把女朋友接过来,在株洲成家立业,以后就有更多的时间陪她。



▲陈启航向女朋友倾诉思念。记者/张威 摄

## 打给聚少离多的妻子

车开笛鸣,又一趟列车缓缓驶出站台,步双玉静静望着南来北往的列车,没有说话。

他来自河北,是株洲火车站工程项目的一名质量管理负责人,在这已驻扎了14个月,独自一人过节,也独自一人度过了31岁的生日。

“结婚6年了,两口子都是干这一行的,已经习惯了。”步双玉提起聚少离多的妻子,眼中难掩思念。从夫妻入行起,两人分别跟着工程项目跑遍了大半个中

国,却从未在一个城市相遇过。虽然聚少离多,但步双玉经常会打电话或者准备一些小浪漫给妻子。今年中秋,他就悄悄准备了一个小礼物。

“中秋不回去,争取回家过年吧。”步双玉言语间,透露出些许无奈。其实,去年他就答应妻子回家过年,但计划总赶不上变化,工程建设进度吃紧,让他不得不再次违约。如今,回家成了他唯一不敢承诺的事。



▲步双玉通过电话向妻子道歉。记者/张威 摄

## 打给朝思暮想的孙子

“爷爷,你在哪里啊,怎么还不回来?你看我写的字。”视频那头,小孙子不停撒娇,这头的朱渊笑得合不拢嘴。午休间的短暂视频通话,是爷孙俩专属的快乐时光。

9月16日,46岁的朱渊和贵州老乡亲们一起,从上个项目转战至株洲火车站建设项目,错过了孙子今年的入学仪式。他答应过孙子,要送他去上学。

“一年跟工友在一起的时间至少都有300天,亲人都习惯

了。”他说,虽然不能常回家,但是他经常会询问孙子的学习情况。“现在电话,视频都很方便,也是一种团圆的方式。”朱渊笑着说。

这个中秋,朱渊和工友们准备买上几个好菜,给自己加个餐。晚上,家人们会团聚,他也会和家人视频,送上祝福。

“趁着年纪不大,出来多挣点钱。”朱渊说,回去一趟太不容易,一般只在过年的时候才与家人团聚,努力挣钱是对他们最好的弥补。



▲朱渊洗把脸,再和孙子通视频电话。记者/张威 摄



▲清水塘大桥项目,目前正在进行大桥下部结构承台、墩柱以及大桥上部结构现浇箱梁施工。中秋假期,现场的施工人员正常上班。株洲晚报融媒体记者/谢慧 摄

# 天舟三号成功发射 中秋“太空快递”都送了些啥?



▲9月20日下午,天舟三号货运飞船发射任务取得圆满成功。新华社记者/杨冠宇 摄

9月20日,由中国航天科技集团五院抓总研制的天舟三号货运飞船在海南文昌发射场成功发射。天舟三号货运飞船入轨后顺利完成入轨状态设置,于北京时间2021年9月20日22时08分,采用自主快速交会对接模式成功对接于空间站天和核心舱后向端口,整个过程历时约6.5小时。

在中秋佳节来临之际,天舟三号为坚守太空岗位的天和核心舱、天舟二号两位“亲人”,送上了来自家乡父老的中秋问候。天舟三号都带了啥上天?快来一起开箱一探究竟。

货运飞船主要任务是为空间站运输、存贮货物;运输、补加推进剂;将废弃物收集、存放,带回大气层销毁,天舟三号此行也不

例外。天舟三号任务是空间站关键技术验证及建造阶段的第二次货物运输应用性飞行,货运飞船为满载状态,运载了可支持3名航天员6个月的在轨驻留物资、空间站备份设备、空间科学载荷等货物;此外,还携带了补加推进剂等上行物资,在停靠期间还具备并网供电能力,可以为空间站提供供电支持。

航天科技集团五院天舟三号货运飞船总指挥冯永告诉记者,太空是一个接近真空的环境,航天员在空间站内生存需要适宜的大气环境,所以天舟三号携带的物资中有一样特殊的货物,就是气瓶。可别小看了这个气瓶,它是用特种复合材料制成,可以充至300倍大气压力,这样充一瓶

氧气就能供航天员很长时间使用。

航天员长期在空间站驻留生活,除了空气之外,更离不开宝贵的水资源。天舟三号这次带了多组水箱,用于航天员饮水和使用。航天科技集团五院货运飞船系统总体主管设计师王冉介绍,这些水箱均采用了轻质、柔软材料制成的“水囊”包装,不仅可以保证饮水安全,还可以在饮水用尽后更好地收纳。

天舟三号带的货物里最“金贵”的要数舱外航天服了,它的主要功能是为航天员提供太空中生存所需的供氧、调温、辐射防护等。这套装备重达90多公斤,价格也相当可观,据说超过8位数。货运飞船系统为了上行运输这套装备,专门设计了舱外服支架,保证其运输过程中不会损坏。

在货物装载方面,天舟三号货运飞船充分继承了天舟二号货运飞船的经验,并进行了持续优化和改进。

“相比天舟二号,天舟三号货物装载的密度更大了,货物在发射场安装的效率更高了。此外,天舟三号货运飞船搭载的物资要满足航天员6个月的需求,所以它的整船装载能力更高,装载的货包数量相比天舟二号货运飞船装载的数量更多;而且经过优化设计等‘精装修’,更加舒适、美观,将为航天员提供更加宜人的环境。”航天科技集团五院天舟三号货运飞船系统总体主任设计师杨胜说。

(据新华社)

# 俄一所大学发生枪击事件 至少8人死亡、19人受伤



▲9月20日,学生们聚集在俄罗斯彼尔姆国立大学附近。新华社/美联

俄罗斯彼尔姆国立大学20日发生一起枪击事件,至少造成8人死亡、19人受伤。

据俄媒体报道,俄调查委员会说,一名学生在彼尔姆国立大学校园内向周围人开枪。他因拒捕被警方打伤,已被控制。

校方说,事发时校园的几栋大楼里约有3000名学生。社交媒体上流传的视频显示,事发时学生们从校园大楼的窗户跳出,以躲避枪手。根据俄卫生部发布的信息,19名伤者中的7人已被送往医院接受治疗,1人伤势严重。

俄总统新闻秘书佩斯科夫称,俄总统普京对彼尔姆国立大学枪击案遇难者的家人,致以深切慰问。根据俄总统普京指示,总理米舒斯京指派卫生部长穆拉什科带领医疗专家携带医疗设备乘专机从莫斯科紧急赶往彼尔姆。

(据新华社)

# 美一军用教练机坠毁 5人受伤

据美国媒体19日报道,美国得克萨斯州当天发生一架军用教练机坠毁事故,造成机上2人 and 地面3人受伤。

报道说,发生坠机事故的是美国海军的一架T-45C“苍鹰”喷气式教练机。这架飞机19日

在进行例行飞行训练时,在得克萨斯州沃思湖附近的一处居民区坠毁。机上两人分别是教官和学员,他们在飞机坠毁前均弹射出舱,随即被送入医院治疗,其中一人生命垂危,另一人重伤。坠机原因尚不清楚。

当地警方和消防部门在社交媒体上说,坠机事故导致地面3人受伤,他们在现场接受了治疗但未住院。坠机事故还殃及地面几栋房屋,其中至少2栋房屋受损严重。坠机引起的火灾已被扑灭。

(据新华社)

# 莆田泉州连续两日 新增确诊病例个位数

记者从20日下午召开的福建省疫情防控工作新闻发布会获悉,福建漳州连续两日无新增确诊病例,莆田、泉州连续两日新增确诊病例保持在个位数。

据通报,9月10日0时至9月20日8时,福建省累计报告本土阳性感染者367例,其中确诊病例364例(莆田市191例、厦门市147例、泉州市23例、漳州市3例),无症状感染者3例(均在莆田市)。相关病例均在密接、次密接人员及封控管控区域内检测发现。

(据新华社微博)

# 北京环球度假区 开园迎客



9月20日,北京环球度假区正式开园,包括北京环球影城主题公园、两家度假酒店、北京环球城市大道。据了解,北京环球度假区是世界第五个、亚洲第三个环球主题公园。图为在北京环球影城主题公园,游客游览变形金刚基地主题景区。

新华社记者/任超 摄

## 时事短讯

●“和平使命-2021”上海合作组织联合反恐军事演习开幕式20日上午在俄罗斯奥伦堡州东古兹靶场举行。

●有媒体日前报道,台湾适婚人口未婚率高达43.2%,相当于约300万人,是造成生育率走低的原因,对劳动力和经济成长影响甚巨。有关分析指出,台湾年轻人不婚主要原因在于“困在低薪中”。

●据朝中社20日报道,朝鲜外务省当天谴责美国同英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系,并向澳大利亚转让核潜艇建造技术的决定,称此举是破坏亚太地区的战略平衡,引发连锁式核军备竞赛的“很不好且十分危险的行径”。

●西班牙度假胜地拉帕尔马岛19日发生火山喷发,当地5000多人被疏散。(据新华社)